

烽火家書

抗战
回忆

李白： 红色电波永不消逝



1946年,李白全家于上海的合影。图片来源:李白烈士故居



扫码看视频

许多人对老电影《永不消逝的电波》中结尾的经典场景记忆犹新：主人公李侠在发送完重要情报、察觉已被敌人包围后，毅然发出最后一则讯息——“同志们，永别了，我想念你们”。而主人公李侠的原型，正是中共隐蔽战线上的杰出战士李白。在真实历史中，这位“电波英雄”在临别之际，用红色电波留下的绝笔更为简短，却同样震撼：“等一等……再见”。

秘密组装电台传递信息

1910年，李白出生于湖南浏阳的一个普通家庭。1925年，年仅15岁的他怀揣着对理想的追求加入中国共产党，1930年8月，李白参加中国工农红军，成为通信连的一名战士，凭借出色的表现很快成长为指导员。1934年6月，他被选派至瑞金红军通信学校第二期电讯班学习无线电技术，结业后被分配到红五军团担任电台台长兼政治委员，参与了艰苦卓绝的长征。

全国抗战爆发后，上海的中共地下电台遭到日军严重破坏，搜集情报、重建通信渠道迫在眉睫。这项艰巨而危险的任务落到了27岁的李白肩上。当李白抵达上海时，淞沪会战的炮火正酣，他悄悄搜寻、购买各类零件，亲手组装起电台。1938年春的一个夜晚，一阵微弱却坚定的呼号从上海传往千里之外的延安，李白终于在上海与延安之间，用一道道红色电波架起了一座无形却坚实的“空中桥梁”。

1939年，工作环境更加险恶，党组织安排女工出身的共产党员裘慧英与李白假扮夫妻掩护电台，开展工作。两人在共同的革命斗争中产生爱情，后经党组织批准结为夫妻，成为秘密斗争之家。

李白通过无线电波向延安传递着日军的军事部署、计划和行动，使我党领导的抗日军民能够及时掌握敌情并进行部署。对于日寇来说，这一秘密电台的存在无疑是心腹大患。

为了捕捉到这个神秘电台的信号，日伪特务更新了功率更强的无线电雷达测向仪，四处捕捉，千方百计要把这个电台找出来。

家书原文

父亲大人：

日本已投降，我们胜利了，男等为国家民族奋斗多年，总算亲眼看见有了今日。以后当然只有加紧国内团结，实现建立新中国。月前，曾寄回信两封，汇款一千元，不知收到否。自从去年三月间接到家信以后，至今未接着家信。大人福体康健否，庆、祥二弟，二弟媳，岳生、桂生，三妹全家及各房户六亲朋友等近况如何？至念。

我们在不久或有调动，俟调动后自当详告。回乡之日当不在远，男当设法救济家庭之困苦，可能时即从速返乡，拜见大人及各房户六亲。总之，请大人好好保养身体，一切问题请勿多虑。

回信请寄：江西铅山县霞落街祝家巷二号，李静安收，可也。

男华初、媳慧忠同叩
八月十三日于江西铅山县

『00后』读家书

李白素描。
羊咪米绘

永不消逝的电波后 藏着最动人的坚守

在这个发条消息只需指尖轻触手机便能瞬间传达的年代，我依然能感受到，80多年前，李白在江西铅山的夜里写下的家书中，每一个字都裹着对家人的惦念以及对信仰的坚守。

写着“日本已投降，我们胜利了”的家书，既是他为国家民族奋斗的告慰，也有一个儿子对父亲“福体健否”的轻声问询。家书里，他惦记“汇款一千元是否收到”，盼着“回乡之日当不在远”，承诺“设法救济家庭之困苦”……

“等一等……再见”，李白发的最后一组电波更是戳心。如今的年轻人，WiFi断一秒都会焦虑，烈士却用生命守护着随时都可能消失的信号。

他被捕之后的酷刑细节不敢细想，《永不消逝的电波》不只是影视作品，更是关乎信仰、关乎民族大义的真实故事，是烈士用血肉之躯让信仰穿越时空。

■三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米